

安徽省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室

皖疫防办〔2021〕624号

关于印发刘惠同志在全省新冠肺炎 疫情防控工作视频会议上讲话的通知

各市、县（市、区）疫情防控应急综合指挥部，省疫情防控应急综合指挥部成员单位：

现将刘惠同志在11月5日全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议上的讲话印发给你们，请认真学习领会，抓好贯彻落实。

安徽省新冠肺炎疫情防控工作应急综合指挥部办公室

2021年11月10日

办公室



刘惠同志在全省新冠肺炎疫情防控工作会议上的讲话

(2021年11月5日)

下面，就贯彻落实全国视频会议要求，做好我省疫情防控工作，强调几点意见。

一、深刻认识做好当前疫情防控工作的极端重要性和现实紧迫性

面对近期国内多点暴发的本土聚集性疫情，全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神，按照国务院联防联控机制及省委、省政府部署要求，从严从紧落实各项防控措施，坚决果断处置境外输入疫情，安全有序推进新冠病毒疫苗接种，我省疫情防控持续保持平稳态势，为全省经济社会发展和省党代会胜利闭幕提供了有力保障。

在肯定我省防控工作的同时，更要清醒看到当前面临的巨大风险挑战。全国自10月17日在陕西西安揭开新一轮疫情开始，截至11月4日24时，已有20个省份46个市先后报告感染者879例（确诊病例790例、无症状感染者89例），现有高风险地区4个、中风险地区60个，总体上呈现多点、多源、多链条暴发态势，疫情形势异常严峻复杂。从我省来看，一是域外输入风险陡然增加。本轮疫情中，与我省毗邻的河南、山东、江苏、江西和湖北均已报告感染者，我省再度处于“被包围”之中，发生关联疫情的风险明显加大。二是境外输入风险时刻存在。近日，

铜陵市先后报告 2 例境外输入无症状感染者，均是第一入境地隔离期满回皖人员。三是人、物、环境同防压力增大。冬季来临，整个大环境处于冷链状态，新冠病毒由“物、环境”传“人”风险增加，防控难度加大。近日，太和县、合肥高新区、舒城县、濉溪县先后报告进口冷链食品和非冷链物品检出阳性事件。

党中央、国务院对疫情防控工作高度重视，习近平总书记多次作出重要指示批示，强调“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”，要毫不放松抓好常态化疫情防控工作。省委、省政府始终把疫情防控摆在突出位置，栅洁书记在省党代会报告和 11 月 3 日省委常委会上都强调，要慎终如始抓好疫情防控。清宪省长多次作出指示批示，强调一定要保持状态、绝不麻痹，把疫情防控措施落实落细。各地各部门要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻总书记重要讲话指示精神，按照全国视频会和省委、省政府部署要求，切实把疫情防控作为当前重大政治任务，抓紧抓实抓细各项工作，确保我省防控形势持续平稳。

二、从严从紧落实今冬明春疫情防控各项措施

一要坚决抓好省外各类风险人员排查管控。这是阻断域外疫情输入的关键。各地要组建更加精干强大的区域协查专班，强化公安、疾控、通信管理和街道社区联动配合，全力以赴做好密接者、次密接者、时空伴随者、重点区域驻留人员等风险人员排查，第一时间落实核酸检测、健康监测等措施。强化社区网格化管理，组织发动各方面力量，主动摸排近期外省来（回）皖人员，至少开展 1 次核酸检测。在火车站、高铁站、机场、汽车站等处设立

临时核酸检测点，对外省来（回）皖人员依规及时核酸检测。近期国内疫情发生地及中高风险地区所在市县人员如需来（回）皖的，要提供48小时内核酸检测阴性证明，进入我省后立即开展1次核酸检测，由社区落实健康监测。从中高风险地区所在市县来（回）皖人员先赋“黄码”，“黄码”人员立即向社区报备，并在3天内进行2次核酸检测。

二要全面加强人员流动聚集管控。这是当前最大程度减少疫情输入的关键。近期要引导公众加强防护、减少流动聚集、非必要不回皖、非必要不出省等。党政机关、国有企事业单位人员要带头执行有关防疫要求，原则上不得前往国内疫情发生地及中高风险地区所在市县。今冬明春，要从严控制旅游团规模，景区景点实行预约、限流、错峰。坚持非必要不举办原则，倡导线上举办，尽量减少线下人员规模。文艺演出、体育比赛、展览展销、大型活动要严格审批监管，棋牌室、电影院等文化娱乐场所要控制接待人数上限，聚餐聚会要控制人数，婚丧嫁娶要移风易俗。交通场站、酒店商超等场所要严格落实查验健康码、测温、戴口罩、保持安全距离等措施，乘坐飞机、火车要按规定提供核酸检测证明。一旦发生疫情，对聚集性活动要立刻关停或者限制，民航、铁路、公路等要根据疫情形势进行相应管控。

三要全力做好早期监测预警。这是早发现、早防控的关键。要进一步加强核酸检测能力建设，合理设置核酸检测点并通过多种方式向社会公布，及时反馈检测结果。要扩大主动核酸检测筛查，在“应检尽检”基础上，近期对医务人员、服务场所工作人员、外卖员、出租车司机、公交车司机、长途汽车司机等重点人

员，由行业主管部门牵头开展“巡检”，每周至少开展一次全覆盖核酸检测。对乘坐经停疫情发生地交通工具的人员，实行主动报备制度，并按照“三天两检”要求落实核酸检测。各级卫生健康部门要加强对医疗机构特别是民营医院、个体诊所的管理，严格落实预检分诊和首诊负责制，落实发热患者闭环管理和核酸检测要求。所有药房线上线下销售退热、抗病毒、抗生素等药物时，要严格执行实名登记制度，发现发热患者第一时间报告当地疫情防控部门。

四要严格落实外防输入措施。这是防止境外输入引发本土传播的关键。近日，我们已陆续向有国际航班到达的航空口岸派出工作专班，下一步要切实发挥专班作用，确保航空口岸入境解除隔离来（回）皖人员全流程闭环管理。各地特别是宣城市及广德市要加强入境人员隔离场所管理，确保真正做到“硬隔离”，严防交叉感染。入境人员集中隔离点出现感染者后，要回溯流调，对风险人员重新计算隔离期，加强解除隔离后居家健康监测。要严格落实口岸等高风险人员防护管理，对直接接触入境人员、冷链物品以及相关环境人员，要严格落实集中住宿、闭环管理、点对点转运、高频次核酸检测等措施。要持续做好进口冷链食品和非冷链物品排查、检测、消杀工作，完善重点部位防控措施，加大各环节执法检查，严厉打击脱管漏管行为，严格处置阳性事件，严防“从物到人”感染。

五要加快推进新冠病毒疫苗接种。这是构建全民免疫屏障的关键。各地要高度重视，切实落实好属地主体责任、部门行业管理责任，统筹做好加强免疫、3-11岁人群及其他人群疫苗接种

工作，在保证安全和质量的前提下加快推进，确保 11 月底完成重点人群加强免疫任务，12 月底完成 3-11 岁人群全程接种任务。

这里还要强调一下，2021 世界制造业大会即将举办，这是全省经济社会发展中的一件大事，省委、省政府高度重视，各方面高度关注。各地各相关部门要高度重视大会期间疫情防控工作，细化防控方案措施，加强应急处置演练，严把源头管控、报到筛查、现场防控等重点环节，确保万无一失。

三、切实担负起疫情防控政治责任

一要时刻保持防控指挥系统高效运转。当前是疫情防控的关键时期，各地各部门要保持高度警觉，严格落实 24 小时值班值守等工作制度，确保常态化防控指挥体系和工作机制高效运转。党政领导干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥，遇有紧急情况第一时间请示报告并高位推动各项防控措施落实。

二要全力做好突发疫情应急处置准备。按照国办发明电（2021）10 号文要求，各地报告都已于 10 月底前，全面完成流调溯源、社区防控、集中隔离、核酸检测、定点医院、发热门诊等能力提升任务。要立即做好上述人员能力及物资排兵布阵，随时投入战斗，一旦发生疫情绝不能再出现手忙脚乱的情况。

三要认真排查整改问题和薄弱环节。各地要加强防控措施落实情况的督导检查，加强日常巡查，分级督导落实。强化对疫情输入和传播风险高的重点地区、重点环节和重点单位的排查，特别是定点医院、发热门诊、隔离场所等单位要重点检查，发现问题立行立改，避免防控出现盲区、漏管失控。

四要压紧压实“四方责任”。要坚持守土有责、守土担责、

守土尽责，压紧压实属地、部门、单位和个人疫情防控责任。各部门、各单位都要设立疫情防控管理员，深入宣传卫生健康知识，每日紧盯、死看硬守，动态掌握本单位外来人员和外出返回职工情况，特别是对境外和疫情中高风险地区来（回）皖的，依规及时进行追踪登记、与社区取得联系，落实健康管理措施。要严明工作纪律，对因防控不力导致疫情输入传播的要依法依规追责问责。请省疫防办督查督办组牵头、驻省卫生健康委纪检监察组配合，对有关工作组、专班开展一次专项督查。

抄报：省疫情防控应急综合指挥部指挥长、常务副指挥长、专职副指挥长、副指挥长。

抄送：省包保督导组、省人大常委会办公厅、省政协办公厅，省疫防办各专项工作组、工作专班。

安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室 2021年11月10日印发

校对：冯卫平